Chapitre 5 SUITES ARITHMETIQUES ET GEOMETRIQUES

I. Suites arithmétiques :

1) Exemple :
On donne la suite de nombres : -8 ; -5 ;-2 ; 1 ; 4 ; 7.
Trouver comment passer d'un terme au terme suivant.
On passe d'un terme au suivant en ajoutant 3.
On dira que cette suite est arithmétique de raison r= 3.

2) Définition :
Une suite est arithmétique si I'on passe d'un terme au suivant en ajoutant toujours le méme
nombre . Ce nombre est appelé la raison de la suite et il est noté r.
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Si (un) est une suite arithmétique alors un:1=un+r.

3) Propriété :
La suite (un) sera arithmétique si et seulement si un:1 —un ne dépend pas de n.

Exemple : On donne la suite (u,) définie par un = 2n + 5. Cette suite est-elle arithmétique ?
1) Calculer un+1.
Uns1=2(n+1)+5=2n+2+5=2n+8.

2) Calculer un+1—un
Un+1—Un=2n+8—-(2n+5)=2n+8—-2n-5=3

3) Conclure.
Uns1—Un =3 donc Uns1=Un+3
On passe d'un terme au suivant en ajoutant 3 donc la suite (un) est arithmétique
de raison 3 et de premier terme up = 5.

4) Sens de variation :

Exemple : 1) On donne la suite définie par un+1 =un+ 3 et up =-1. Calculer les trois premiers termes.
Uo=—1; ur=up+3=-1+3=2 ; uy=u1+3=2+3=5
La valeur des termes augmente car on ajoute 3 a chaque fois, la suite est croissante.

2) On donne la suite définie par vni1 =vn—5 et vo=2. Calculer les trois premiers termes.
vo=2;vi=vop—5=2-5=-3 ; v,=vi—-5=-3-5=-8
La valeur des termes diminue car on ajoute — 5 a chaque fois, la suite est décroissante.
Conclusion : Si r est positive la suite arithmétique est strictement croissante.

Si r est négative la suite arithmétique est strictement décroissante.

Si r est nulle la suite arithmétique est constante.
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5) Représentation graphique :

Représenter dans le repére suivant, les trois premiers termes des deux suites précédentes :
6
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En rouge, la suite (un)
et en vert (Vn)
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I1. Suites géométriques :

1) Exemple :
On donne la suite de nombres : -8 ; -4 ;-2 ; -1 ; -0,5 ; -0,25.
Trouver comment passer d'un terme au terme suivant.

1
On passe d'un terme au suivant en multipliant par 5

s . 1
On dira que cette suite est géométrique de raison q = 5

2) Définition :

Une suite est géométrique si I'on passe d'un terme au suivant en multipliant toujours par le méme
nombre . Ce nombre est appelé la raison de la suite et il est noté (.
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Si (un) est une suite géométrique alors un:1=unxg.

3) Propriété :

. , P . . Un+1
La suite (un) sera géométrique si et seulement si u
n

ne dépend pas de n.

Exemple : On donne la suite (un) définie par un = 2". Cette suite est-elle géométrique ?
1) Calculer un+1.

Unsl = 2n+1
Un+1

2) Calculer
Un

Un+1 _2n+1_2><2n_
up 2" 2n

3) Conclure.

Un+1
—— =2 donc unt1 =2 Un

Un
On passe d'un terme au suivant en multipliant par 2

donc la suite (un) est géométrique de raison g = 2 et de premier terme up=2°=1.
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4) Sens de variation :

Exemple : 1) On donne la suite définie par un+1 =3un et uo = 2. Calculer les trois premiers termes.
Uo=2,‘U1=3Uo=3><2=6 ; Uz=3U1=3X6=18

La suite (un ) semble croissante.

. pr 1 . .
2) On donne la suite définie par vn+1 == vn et vo =2. Calculer les trois premiers termes.

2
5 1 1 o1 1 1 1 1
- M = X = X - . = X = X =
R R P V2= ViR, 2
La suite (vn ) semble décroissante.
Conclusion: Si up>0etq>1 la suite géométrique est strictement croissante.

Si up>0et0<q<1 Ilasuite géométrique est strictement décroissante.

Si ug>0et q=1 la suite géométrique est constante.

5) Représentation graphique :
Représenter dans le repére suivant, les trois premiers termes des deux suites précédentes :
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= En rouge, la suite (un)
et en vert (Vn)
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Conclusion : Si une suite est géométrique, les points ne sont pas alignés.
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